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ВСТУП

Актуальність теми Криза престолонаслідування у Великому князівстві 

Литовському у останній чверті XIVct. (у історіографії її також називають 

Міжусобною війною1, або Громадянською війною у Великому князівстві 

Литовському ) належить до найпомітніших і найважливіших подій у 

Східноєвропейському регіоні у даний період. Тим не менш дана тематика 

продовжує залишатися малодослідженою і недостатньо висвітленою (особливо 

в українській історіографії). Найчастіше вона згадується у контексті 

національних історії Литви, Польщі чи Тевтонського ордену (часто 

залишаючись обділеною чи навіть забутою за Кревською унією, якій 

приділяють дуже багато уваги у зв'язку з її значенням для подальшої історії 

Польщі і Литви) ,або у вигляді однієї із числа помітних, але не надто важливих 

події у житті Ягайла і Вітовта (останньому у зв'язку із його популярністю як
. . . . .  Дсеред істориків так і не спеціалістів присвячено не одну монографію) .

Історія кризи престолонаслідування у Великому князівстві Литовському 

найкраще розкрита у монографіям присвячених особистостям Вітовта, 

Кейстута чи Ягайла4, однак вони страждають на однобокість та відсутність 

глобальної картини подій. Важливим є врахування значення і ролі сусідів 

(особливо Тевтонського ордену, оцінки діяльності якого часто містять багато 

радянських пропагандистських штампів і дуже суб'єктивних характеристик), які 

були так чи інакше втягнуті у династичний конфлікт у Великому Князівстві 

Литовському.

Мета роботи з'ясувати специфічні риси кризи престолонаслідування у 

Великому князівстві Литовському та визначити роль та вплив на неї з боку 

сусідніх держав (Тевтонського ордену, Польського королівства та Великого 

князівства Московського).

Для досягнення цієї мети, нами було поставлено ряд завдань. На основі 

вивчених джерел та літератури:
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- розглянути династичну кризу після смерті Г едиміна і 

охарактеризувати особливості спільного правління Ольгерда і Кейстута 

для виявлення причин та передумов кризи престолонаслідування у 

Великому Князівстві Литовському

- простежити за наростання напруження у взаєминах між Кейстутом і 

Ягайлом та виявити значення Довідишковського договору.

- дослідити перший етап протистояння Ягайла Кейстуту та Вітовту. 

Охарактеризувати Дубіський і Кенігсбергський договори

- охарактеризувати особливості міжвоєнного періоду та нагнітання 

нового протистояння між Ягайлом та Вітовтом

- проаналізувати причини, значення та наслідки Кревської унії

- продемонструвати особливості та специфіку християнізація 

Литовської держави

- розглянути другий етап протистояння між Ягайлом та Вітовтом

- показати наслідки протистояння між Вітовтом та Ягайлом. Оцінити 

значення Островського договору для Великого Князівства Литовського та 

ситуації у Східноєвропейському регіоні.

- охарактеризувати значення та роль Тевтонського ордену у 

протистоянні між Гедиміновичами за престол

висвітити вплив Польського королівства та її васалів на кризу 

престолонаслідування у Великому князівстві Литовському

- розглянути вплив та роль Великого князівства Московського на 

протистояння між Ягайлом та Вітовтом

- продемонструвати значення та вплив церковних ієрархів 

(католицьких і православних) на події у Східноєвропейському регіоні 

Об5 єктом даної роботи є криза престолонаслідування у Великому

князівстві Литовському в останній четверті XIV ст. та вплив на неї сусідніх 

держав.
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Вітовту, Ягайлу та Кейстуту, а також дослідженнями з історії міжнародних 

відносин.

Джерела та історіографія детально розглянуті у першому розділі

Структура роботи. Дипломна робота складається зі вступу, п'яти 

розділів, які поділяються загалом на дванадцять підрозділів, висновків, списку 

вивчених джерел та літератури (73 позицій).

Для детального висвітлення проблеми роботу поділено на п'ять розділів. 

Структура робота побудована на основі принципів історизму, всесторонності та 

історичної традиції

Перший розділ присвячений джерелам та історіографії, які були 

використані при написанні даної роботи. У ньому подано їх загальну 

характеристику, продемонстровано особливості поглядів сучасників подій, 

хроністів та літописців, а також істориків, які торкались у дослідженнях кризи 

престолонаслідування у Великому Князівстві Литовському.

Другий розділ - це дослідження витоків династичної кризи останньої 

чверті XIV ст. Висвітлено династичний конфлікт після смерті Гедиміна (для 

кращого розуміння причин) та особливостей конфліктів та протиріч у 

взаєминах між Ягайлом та Кейстутом, які призвели до конфлікту.

У третьому розділі продемонстровано перший етап протистояння Ягайла 

Кейстуту та Вітовту. Окрім бойових дій між Гедиміновичами було приділено 

значну увагу участі Тевтонського ордена у конфлікті та його взаємодії із 

головними учасниками конфлікту.

Четвертий розділ покликаний висвітити міжвоєнний етап конфлікту. Крім 

того, велику увагу приділено Кревському договору (унії) і християнізації 

литовських земель.

Заключний, п'ятий, розділ призначений для висвітлення нового витка 

протистояння між Ягайлом і Вітовтом. Особливу увагу було приділене ролі 

Островського договору і його значенню для історії Литовської держави.
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ВИСНОВКИ

Остання чверть XIV ст. стала поворотним моментом для історії 

Східноєвропейського регіону. Криза престолонаслідування у Великому 

князівстві Литовському сколихнула всі версти населення литовської держави і 

втягнула, так чи інакше, усі країни регіону у протистояння між 

Г емиміновичами.

Нерозв'язана за життя Гедиміна проблема чітко визначеної системи 

передачі влади спадкоємцю після його смерті породила кризу 1345р. Кейстут і 

Ольгерд, які змістили свого брата Явнута, постали перед складним питанням: 

Хто стане наступним князем ? Однак у 1345р. це питання так і залишилось 

невирішеним. Створена ними нова диархічна система стала тимчасовим 

рішенням на яке пішли брати для запобігання нової війни. Розділивши свої 

обов'язками (Кейстут турбувався про західні та північні кордони, а Ольгерд 

розширював кордони князівства на сході і півдні) вони зуміли перетворити 

Литовське князівство на гегемона Східної Європи, державу яка вселяла страх і 

повагу. Розуміння того, що саме спільними силами вони зможуть керувати 

велетнем якого вони самі створили зближувало їх і спроби протиставити братів 

одне одному так і не увінчались успіхом. Однак будучи зосередженими на 

зовнішній політиці вони так і не вирішили головних проблем усередині країни. 

На цілих 40 років правління Кейстута та Ольгерда відстрочило неминучу кризу. 

Диархія незважаючи на всі свої плюси була в умовах тієї дійсності раніше чи 

пізніше дала б збій.

У 1377р. місце Ольгерда зайняв його амбітний син Ягайло, який мав свої 

погляди стосовно майбутнього Литовської держави. Ця подія стала першим 

дзвіночком який сповістив про те, що диархічна система породжена кризою 

1345р потребує серйозних змін і найголовніше: Литві потрібний лише один 

центр влади. П'ятирічна "співпраця" між Кейстутом і Ягайлом чітко показала,
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що у нових умовах диархія уже не приносить плодів, а прагнення Кейстута 

впливати на політику великого князя лише сприяє її подальшому розвалу. 

Конфлікт, який почався 1381р. був закономірним результатом всього цього. 

Династична криза показала, якими насправді були відносини між 

Гедиміновичами. Монолітна структура в одну мить розвалилась на друзки. 

Втручання Тевтонського ордена на користь тієї чи іншої сторони 

перетворилось на звичне явище, а Великі князі стали маріонетками у його 

руках. Жемайтія, яку роздирали на частини домовленості литовських князів із 

великим магістром і далі залишалася в двозначному становищі, а перманентній 

війні із Тевтонським орденом яка розгорілась із новою силою ,на тлі таких 

потрясінь, не було видно кінця.

Нове покоління Гедиміновичів зіткнулося з тими ж проблемами що й 

попереднє, але воно саме видалило з історичної арени видатного полководця і 

політика Кейстута: особистість, яка володіла винятковим раціональним 

мисленням і здатністю ясно побачити й оцінити головні і другорядні цілі. 

Литовська державність була для нього найвищою цінністю, Тевтонський орден 

найбільшою загрозою для цієї цінності. Все інше розглядалося, виходячи з цих 

двох постулатів. Кейстут як ніхто інший з його попередників і наступників 

зумів визначити своє місце в державній і династичної ієрархії, а також 

зрозуміти, що в наявних умовах влада субмонарха забезпечить йому куди більш 

вагоме становище, ніж хитка великокнязівська позиція на шпилі владної 

вершини. Він був душею диархічної системи, що дозволила до пори не 

проявлятися династичній кризі. Він на кілька десятиліть затримав валун цієї 

кризи на крутому політичному схилі, але врешті-решт цим же валуном був 

розчавлений.

Війна Вітовта, який хоч і не був самотній у прагненні помститись за 

батька і відновити втрачене положення і власну гідність, не могла тривати 

вічно. Компроміс був потрібний обом Гедиміновичам і кожний із них даючи 

слово більше не піднімати зброї переслідував виключно власні цілі. Підписання
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перемир'я не означало закінчення війни. Мирова між Вітовтом і Ягайлом 

повернула ситуацію у країні, хоч і не на довго, у нормальне русло. Договір 

згладив гострі кути, але не усунув основних протиріч. Тим не менш це не 

завадило Ягайлу розпочати втілення давньої мрії Гедиміна: перетворення 

Великого князівства Литовського на християнську державу. Кревська унія 

зробила Литву державою якою її Європа ще не бачила. Із варварів-язичників 

литовці в одну мить перетворились на просвітлених християн. І хоч до 

справжнього "просвітлення" було ще далеко перший, найважчий крок було 

зроблено. Тепер великий князь литовський міг з гідністю зайняти своє місце 

серед монархів Європи, але... не зайняв. У кожної дуже радісної подій буває 

присмак гіркоти. Великий князь ставши королем іншої держави перестав бути її 

правителем. Унія почала перетворювати Литву із самостійної держави на 

придаток Польського королівства. Польський державний апарат та шляхта 

почали активно освоювати нові простори. Однак велика держава була готова 

дати відсіч, а не розв'язаний конфлікт між братами лише посилював прагнення 

розпочати нову війну

Династична війна, яка "завершилась" п'ять років назад розгорілась із 

новою силою. Протиріччя між братами за цей час лише обросли новими 

проблемами, а завдяки Кревській унії війна за трон перетворились на війну за 

право на існування. Однак зрадники у цій війні помінялись місцями. Давній 

ворог литовської держави, Тевтонський орден, на чолі з Вітовтом 

перетворились на її рятівника від її правителя, який проміняв скромний 

Вільнюс на пишний Краків. Тим не менш своїми маріонетками їх хотіли бачити 

обидві сторони: і польська шляхта, і великий магістр Ордену св. Марії.

Однак нова війна не могла тривати довго. Тепер проти Вітовта воював не 

лише литовський князь, а і король Польщі. Однак у тому, що додавало йому 

сил крились і його слабкості. Польська знать не була зацікавлена у цій війні. 

Тевтонський орден разом із Владиславом Опольчиком і Угорщиною готували 

план поділу Польщі прагнучи стерти її з карти Європи. Останньою краплею
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була масова підтримка Вітовта з боку литовської знаті. Ситуація потребувала 

негайного компромісу. Ним і став Островський договір. Закріплені на папері 

права та обов'язки вирішила найважливіші проблеми, які створила Кревська 

унія, а династична криза яка терзала Литовську державу майже два десятиліття 

нарешті була подолана. Владна вертикаль отримала свого правителя. Вітовт, 

якого ще за життя прозвали Великим став одним із найвідоміших правителів 

Великого Князівства Литовського на віки закарбувавши свої діяння у народній 

пам'яті. Він залишився у історії особою, яка до кінця своїх днів відстоювала 

інтереси своєї держави. Особою яка змогла зберегти і примножити здобутки 

язичників Г едиміна і Ольгерда показавши Європі Литву як сучасну, 

прогресивну державу. Харизматичний лідер продовжив політику свого дядька 

розширюючи землі литовської корони далі на південь і схід добившись того 

чого так і не змогла зробити його наступники - побудувати державу від моря до 

моря. їм не вистачало політичного таланту яким володів син завзятого язичника 

Кейстута, видатний християнський правитель і "король" гуситів великий князь 

Вітовт. Вони крок за кроком поступались у боротьбі проти потужної державної 

машини Польщі, яка врешті решт поглинула Велике князівство Литовське у 

другій половині XVI ст. породивши нового колоса Східної Європи - 

Річ Посполиту.
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